

СОКРОВИЩА ЧИНГИСХАНА



Та самая «TORPEDA»

Э.Кассини, С.Мельникофф
и К.Макаров готовы
к поиску сокровищ

НА ДНЕ ИССЫК-КУЛЯ

Мифы, легенды и реальность

Небольшой исторический экскурс о том, откуда появились сокровища в озере Иссык-Куль. Со II половины 7 века вдоль трассы Шелкового Пути в Прииссыккулье началось активное строительство поселений, вплоть до прихода Чингисхана в начале 13 века. Города богатели. Появление отрядов монголов-завоевателей вынудило богатых жителей прятать накопленные богатства под землю или под воду. Так и возникли клады. Окончательное уничтожение поселений на побережье завершило само озеро: к 18 веку оно полностью затопило все города. Гидрографические и археологические исследования показали, что в 11-14 веках уровень воды в озере был ниже современного на 6-6,5 метров.

На сегодня археологам известно более десятка древних поселений, находящихся под водой. По их данным, в регионе может находиться до 200 больших и малых кладов. Вот некоторые факты об их существовании, взятые с одного из веб-сайтов, посвященных Иссык-Кулю.

В начале XX века в Киргизию из Китая была завезена карта с планом сокровищ, зарытых на Иссык-Куле. По этой карте эмигрантами, возвратившимися из Китая, в 1926 г. начались раскопки в Курментинской пещере. Там кладоискатели на глубине обнаружили каменную плиту с неизвестными письменами и два старинных "молотка" - медный и золотой, который в 1930 г. сдали в контору "Золотоснаб" г.Пржевальск, что было зарегистрировано документально. Дальнейшие работы кладоискателям запретили. В 1952 г. в строгой секретности поисками клада занялась такая серьезная организация, как Министерство госбезопасности СССР. В 1968-75 гг. киргизский генерал Э.Алиев - свидетель и участник первых поисков - официально обращается в Совмин, КГБ и Академию наук Киргизской ССР с предложением продолжить поиски клада. А 27 августа 1975 г. всеобщая газета "Правда" в статье "Возвращение к тайне" сообщила о том, что на Иссык-Куле МВД занимается поисками кладов Чингисхана. На следующий год Киргизское геологическое управление, проверяя легенды о кладах, секретно проводит зондирование местности в районе Курменты и дает заключение, что не исключено наличие в глубине металлов и рекомендовало дальнейшее целенаправленное изучение объекта раскопками. Уже в наше время в 1996-97 гг. были начаты археологические и геологические исследования, но потом приостановлены из-за нехватки средств.

Согласно другой легенде, самый главный клад - сокровища Чингисхана на дне озера Иссык-Куль! Мнения киргизских археологов совпадают с легендами. По их версии, сыновья великого завоевателя после смерти в 1227 г. тайно отправили тело вместе с бесчисленными погребальными ценностями на Иссык-Куль. Сын Чагатай приказал сделать из сверхпрочной горной арчи гроб, в который поместили тело усопшего, золото, драгоценности и опустили в бездну озера. Оставшиеся ценности спрятали в горной пещере, которую затопили, отведя в нее воды вблизи протекавшей реки. Всем рядо-

вым участникам погребения отрубили головы и сложили из них курган на берегу Иссык-Куля.

Большая распространенность легенд об иссыккульских кладах оставляет двойное впечатление - можно себе представить, какими богачами были иссыккульцы! С другой стороны, а было ли всё это? Как известно, при виде золота человек теряет разум и, внушая себе, что здесь есть золото, он начинает уже многое выдумывать.

Охотники за сокровищами Иссык-Куля

На фоне всех этих действий и разговоров появляется некая американская телекорпорация IPV News USA, изъявившая желание эти сокровища найти. Надо сказать, что эта компания не понаслышке знает, как искать древние сокровища. На ее счету бесчисленное количество найденных кладов, подтверждение которым - всемирно известный сериал "Охотники за сокровищами", ими же и снимаемый. Сценарий сериала предполагает поиск реального поиска кладов. Поэтому вся техника, применяемая во время съемок, не бутафорская, а переживания участников съемок вполне искренние. Уже много раз герои сериала находили ценности, спрятанные в земле, в пещерах или глубоко под водой.

Недавно представители этой телекорпорации объявили, что их новый фильм из сериала "Охотники за сокровищами" будет снят в водах Иссык-Куля. Рабочее название - "Сокровища Чингисхана". Серьезность намерений доказывается поддержкой Правительства нашей республики. На днях в Бишкек доставлена часть новейшего поискового оборудования для подводных поисков. Во время доставки вышеуказанного оборудования случился казус, но об этом чуть позже. С Украины самолетом будет привезен катер "Adventure" ("Приключение"). Это не просто катер, как мы привыкли себе представлять, бывая на Иссык-Куле. Это, так сказать, уменьшенный вариант корабля Жака-Ива Кусто "Калипсо". На этом маленьком "чуде техники" установлено суперпупер оборудование: широкополосный эхолот, сканирующий дно шириной 120 метров в трехмерной проекции, и спутниковая система навигации. Говоря обычным языком, для сканирования дна используется прибор, который выдает на экране "трехмерную картинку" дна озера, вплоть до отдельных предметов, а само судно ориентируется в пространстве по четырем искусственным спутникам Земли с точностью до нескольких метров - никакой клад не спрячется. Другое плавательное средство IPV News USA - катамаран "Альбатрос" - будет обеспечивать водолазные работы. Он может нести водолазный комплекс, рассчитанный на шесть человек, и позволяет работать на глубине до 75 метров. Возможно, снимая фильм, уделять внимание и подводным городам. Для этого с Камчатки доставят легкий операторский самолет "Колби", рассчитанный на двух человек. С воздуха лучше видны любые строения, будь то даже развалины под водой.

Сама поисковая группа имеет на вооружении подводные металлодетекторы знаменитой американской фирмы "Fisher Research Laboratory", с по-

мощью которой в своё время были найдены кучи серебра и золота испанских поселенцев в Латинской Америке. Эти приборы настраиваются на основные типы металлов и успешно работают даже в морской соленой воде. На специальных электрических буксировщиках-торпедах, подобных той, с которой плавал Лелик в фильме "Бриллиантовая рука", будут установлены цифровые телекамеры. Эти торпеды позволят подводным операторам передвигаться со скоростью до 5 км/час и снимать без искусственной подсветки на глубине до 100 метров. Всё, что найдут, - отметят датчиками, которые "видят" поисковый эхолот.

Одним словом, с такой техникой они найдут не только сокровища и подводные города, но и ту самую злословную трещину на дне - виновницу всех переживаний любителей отдохнуть на Иссык-Куле!

Интересно то, что все плавсредства, которые задействованы на Иссык-Куле, изготовлены не из металла или сплавов, а из специальных синтетических материалов, могут перевозиться в разобранном виде даже в пассажирских самолетах. Это уникальные разработки по заказу созданы западными предприятиями специально для съемок другого, не менее знаменитого на весь

О том, что в водах Иссык-Куля покоятся древние города и, соответственно, сокровища, давно известно. Писались серьезные книги не менее серьезными людьми, появлялись веб-сайты с информацией об иссык-кульских кладах. После изучения этой информации хочется достать из дедушкиного сундука старенький металлоискатель (который, может быть, использовался во времена войны как минометный) и пуститься сломя голову на поиски сокровищ и приключений. Многие отдыхающие, да и не только они, обратили внимание на то, что уровень воды в озере за последние несколько лет начал уж очень быстро падать. Года два назад высказывались самые различные гипотезы, вплоть до того, что на дне озера образовался огромный разлом и вода через него уходит куда-то в неизвестность. А в это время по каналу ОРТ шёл показ сериала "Подводная Одиссея команды Кусто", от которого зрители "за уши не оттащишь". Тогда даже родилась идея пригласить на Иссык-Куль самого Жака-Ива Кусто, чтобы он разобрался "почему это уровень воды так быстро падает?" Многие археологи и историки обрадовались - уж он-то со своей техникой поможет нам отыскать клад! Но идея эта так и осталась неосуществленной.

разил профессор Москалев. Некоторые из соискателей являются обладателями заветных карт. По нашим законам, тот, кто найдёт клад, имеет право получить 50% от стоимости. Но само сокровище имеет огромную культурно-историческую ценность и будет помещено в музей.

Приключения американцев в Киргизии

А теперь о казусе, который произошел на днях на трассе Бишкек-Ош, чуть не вылившийся в международный скандал. IPV News USA ехала себе спокойно в Бишкек через Ферганскую долину из Ташкента, куда прибыл нью-йоркский рейс. Как известно, трасса вот уже который день перекрыта близ городка Таш-Кумыр митингующим населением.

Так вот, в ночь с 20 на 21 мая, в районе первого часа, подъезжает к пикетирующим невзрачный УАЗик с машинкой в полмиллиона долларов. В машине находились два человека - сам президент Сергей Мельникофф и знаменитый альпинистка Эльвира Насонова, о планах которой "Лимон" уже несколько раз писал. В хвосте колонны из сотни автомашин Мельникофф, как правило, из-за дороговизны его времени, не стоит. УАЗик спокойно объезжает колонну и становится у перекрытого места. Возмущенные такими действиями митингующие, мол, "самый умный, что-ли", хотят вытащить водителя из машины на суд общественности. После того как им это не удалось, несколько человек начинают дружно раскачивать и так еле стоящее средство пере-

вали на скалах! Вот где будут уникальные съемки и репортаж с места событий. CNN такое даже не снилось! В ожидании утра он вместе с Эльвирой Насоновой решил немного перекусить - голод давал о себе знать. Зашли в ближайшее придорожное кафе. Как потом рассказал Сергей, ему запомнилась одна гостеприимная особенность: "А ты не из наших - тогда плати!" Речь шла о водке...

Утром Сергей обнаружил около 300 человек митингующих. Он заснял всю эту картину на видеокамеру.

В это время на место пикета подъехал один из депутатов Жогорку Кенеша со своим помощником (фамилию не указываем). Этому помощнику местные "дежурные" доложили текущую обстановку, в частности сообщили о том, что ночью ими захвачен в плен один иностранный гражданин и один человек с двойным гражданством (Эльвира Насонова является гражданкой Украины и "Почетным гражданином Кыргызстана" - прим. авт.). Помощник сразу же начал интересоваться, что это за граждане? На вопрос "кто вы такие и куда путь держите?", г-н Мельникофф, чувствуя, что просто так его не отпустят, спокойно ответил: "Гражданин США, еду на военную базу имени Ганси Антитеррористической коалиции в аэропорту "Манас".

- Что везёшь?
- Оружие для военных.
- Пукажи!
- Если надо показать, то я попрошу всех здесь присутствующих отойти от машины на несколько десятков метров.
- Хорошо.

В течение нескольких секунд территория вокруг машины волшебным



Эта каменная граница неделю держала всю республику в постоянном напряжении

мир сериала этой же компании "Час приключений". Кстати, этот сериал в количестве 52 серий начнут показывать в будущем году по нашему телевидению.

Поисково-съемочная группа IPV News USA состоит всего лишь из нескольких человек. На Иссык-Куле будут работать руководитель водолазных работ, швейцарец Эрик Биверли, водолазы из США Джеймс Кок и Карен Макаров, бесшумный капитан поискового корабля телекомпании Игорь Золотарев, подводный археолог Эндрю Кассини, ранее работавший на "Калипсо" с командой Кусто (всё-таки один из легендарной команды здесь будет!), Андрей Кузин - специалист по связи и эхолотист, американский археолог, специалист по консервации Джеймс Росс и сам глава телекорпорации, один из опытейших операторов в мире по съемкам в экстремальных условиях, Сергей Мельникофф, чья история и биография требуют написания отдельной книги (в Штатах она была издана еще в 1994 году).

Многие наши историки и археологи проявили огромный интерес к предстоящим работам и предложили свою помощь. В частности, такое желание вы-

движения. Все уговоры прекратить дебош не возымели ответа. Предъявленный документ Правительства Кыргызстана о беспрепятственном проезде по трассе ещё более ухудшил положение. Тогда Сергею пришлось выйти из машины и представиться представителем прессы, что также не произвело на присутствующих никакого действия. Русско-американцу, привыкшему в своей стране к соблюдению прав человека, всё это начало очень сильно надоедать. Ещё бы! Каждый день, да что там день, час простоя приносит ущерб в сотни, тысячи долларов! Он показывает паспорт гражданина иностранного государства, то есть Соединённых Штатов Америки, и начинает разбираться, по какому праву и закону его здесь задерживают. Требуется вызвать к нему главного митингующего, коего не оказалось ни среди толпы, ни в так называемом штабе. Надо отметить, что, будучи оператором и захватив свою камеру, Сергей всё это время снимал. Здесь же ему сказали, что всего пикетчиков у Таш-Кумырской ГЭС около 7(!) тысяч и многие из них сейчас спят. На вопрос, где же они спят, услышал ответ: "На окрестных скалах!" Сергей решил дожидаться утра - где это видно, чтобы митингующие в количестве 7 тысяч человек нече-

образом оказалась свободной, чего нельзя было добиться накануне ночью. Далее наступает кульминация - Сергей открывает багажник, где с краю лежали два больших серебристых ящика. Взяв в руки отвёртку, начинает очень осторожно отвинчивать крышку одного из ящиков. Тот открывается, и взору обоих предстаёт... бомба в полметра длиной, белого цвета с огромной надписью "TORPEDA". У помощника отвисает челюсть. Совладав с собой, он выговаривает: "Быстро закрывай и не показывай никому!"

Через несколько минут подходит сам депутат. Просит, чтобы Сергей заснял его обращение к Президенту А.Акаеву, что тот и сделал. Наговорив в камеру минут на десять, он сказал, что Сергей с Эльвирой Тимофеевой могут проехать...

Вот так вот они и добрались до Бишкека. Как вы, наверное, догадались, те самые бомбы "TORPEDA" были безобидными буксировщиками-торпедами для водолазов.

Кстати, в этот же день, 21 мая, трасса была временно разблокирована.

PS. Продолжение следует. В июле мы расскажем о том, как проходил поиск сокровищ. Ждите дальнейших публикаций.